

社会周刊

责任编辑:赵 昂
新闻热线:(010)84151048
E-mail:zhaotang880318@163.com

“工作996,生病ICU” 该引起重视了

舒 年

在程序员圈子里颇有名气的代码托管平台GitHub上,有人发起了一个名为“996.ICU”的项目,意为“工作996,生病ICU”,“996”即许多企业的程序员工作状态,从上午9点干到晚上9点,每周工作6天。这一项目得到了大量程序员的响应,自从3月26日注册以来,截至4月2日Star数已突破15万整数关口,表示至少有15万名程序员关注了这个项目。

目前,这一话题也扩展到了其他网络平台上,持续发酵。程序员们不仅关乎“996”工作制对自身权益的侵害和身体健康、家庭生活的危害,也忧心自己的饭碗,尽管员工“996”上班,但一旦企业战略调整或者资金链受限,往往还是整个产业群裁撤,饭碗随时可能不保。就算兢兢业业“996”,企业发展一路高歌,程序员身边也不乏到了35岁的“天花板年龄”后,上有老下有小身背房贷却被裁员的例子,令他们不禁担心自己的职业未来。

面对这一话题,有人会说,既然不满意“996”,那就换工作好了。问题是,在“996.ICU”上被程序员们点名的“996”企业有几十家,其中不乏业内知名企业。换言之,就算程序员们跳槽,到了不同城市不同企业,也依然很难逃离“996”的魔掌。个别企业甚至把“996”作为所谓企业文化,公然要求员工执行,在今年年初,就有对外公然要求员工执行“996”工作制的企业,被当地劳动监察部门调查。

事实上,被个别企业家奉为成功经验的“996”,本身就涉嫌违法。《劳动法》里明确规定,“国家实行劳动者每日工作时间不超过八小时、平均每周工作时间不超过四十四小时的工时制度。”而按照“996”计算,每天去掉1个小时午休时间,员工工作时长高达11个小时,一周高达66个小时。

对于加班时间,法律规定每日“一般不得超过一小时”,因特殊原因在“保障劳动者身体健康”的前提下,“每日不得超过三小时,每月不得超过三十六小时”,且加班的前提是要“经与工会和劳动者协商”。那么,且不论加班是否经过协商,单说按每月4周计算,“996”加班时间每月高达104个小时,接近国家规定上限的3倍之多。

更为关键的是,许多企业一面将“996”当作职场鸡汤,另一面则是不仅缺少相应补偿,也没有足额向员工发放工作日加班和节假日上班的加班费,“996”工作制到底让谁获利,不言而喻。与此同时,已经有不少企业为了规避法律风险,实行隐形的“996”工作制,即并不公开发文要求这一工作时间,但在实际工作中,从主管到基层员工,无人敢在晚上9点前离开公司,无人敢周六不来加班,因为,按点下班的人,不来加班的人,往往会在相应评价体系中受到排挤和差评,被扣上“不积极进取”“消极怠工”的帽子,最终也会很快离开公司,失去这份工作。

对于程序员群体中,越来越多陷入“996”工作制这一情况,有关部门应当有所作为。要知道,程序员加班的背后,则是其所在企业的配套部门也会加班,而这些企业又是行业内的强势企业,为了适应其工作时间,行业上下游的业务关联企业员工,自然也不得不加班,导致“996”工作制扩大化。

(上接第1版)
石嘴山市图书馆馆长周鸿娟说,他们希望通过这次诵读会弘扬传统文化,挖掘传统节日的精神内涵,让大家在诵读会中既能表达对逝去亲人的思念,也能学习清明节的文化内涵。

植树育苗,生态殡葬

在清明节来临之际,新疆阿克苏地区阿瓦提县1200余名党员干部职工开展了“清明春光好,植树正当时”缅怀英烈、植树造林系列活动。

阿瓦提县林业和草原局副局长赵统溪说:“清明节是‘生机的节日’,古代就有‘插柳留春’的习俗。阿瓦提县本次活动计划植树500余亩,22万余棵。”

清明节前夕,由菏泽市文明办、菏泽市民政局主办,定陶区文明办、定陶区民政局、德孝生态陵园共同承办的2019年菏泽市第五届公益生态花坛葬暨“鲜花寄哀思,深情忆故人”文明祭扫仪式在德孝生态陵园举行。

活动现场发出菏泽市绿色殡葬倡议书,倡导文明健康的祭祀方式、倡导厚养薄葬的理念、倡导绿色环保的殡葬模式、倡导安全有序的祭扫行为,倡议实行节地生态安葬、积极开展文明祭扫活动,为子孙后代留下一片绿水青山。

(参与记者:贺飞 颜之宏 王志 许晋豫 高一伟 周祥林)

(据新华社北京4月6日电)

在青岛红双木船厂,最年轻的工人师傅也已经50多岁了,当地的木质渔船技艺,迄今传承了166年

胶州湾最后的木船厂

本报记者 杨明清
本报通讯员 刘文研

1853年,在位于今天青岛红岛的东大洋村,一位名为于海先的渔民在伙伴的帮助下,自己动手两年,造出了第一艘简易木船。在此之前,这里的渔民,下海捕鱼是用木筏。

到了1885年,大洋村木船发展到13只,渔业生产捕捞开始由近海向外海深水域发展,捕捞数量明显提高,造船品种也明显增多。

自此,绵延不绝的蔚蓝海面上,近海浅滩处木船帆影重叠,成为胶州湾美丽的风景线。但如今,随着造船机械化、智能化水平的提升,传统的手工木船制作技术也日渐凋零。

但是,传统的木船,依然有一定的使用价值。

木船不能被完全取代

在青岛红岛经济区邵哥庄社区的码头上,几艘大大小小的渔船安静地停在海面上,看的出来,木质渔船仍然是船队中的主力军。

“红岛沿海浅滩居多,所以近海的捕捞船、养殖船还是以木质船为主,这几年用于休闲旅游的订单也有不少。”青岛红岛经济区红双木船厂的负责人刘方林向记者介绍说,尽管木船依然有使用价值,但使用数量已大不如前,“靠海吃海,以前近海人家九成都会出海打渔,尤其是农闲季节,那时候渔船的需求量很大,我们多的时候一年能造20艘船,供不应求,现在一年最多8艘左右。”

红双木船厂是当地远近闻名的手工造船厂,一直

被人们称为“青岛最后的手工木船厂”,作为这间船厂的主人,刘方林已经在这里工作了近30个年头。透过船厂的发展,刘方林见证了红岛手工木船的变迁。

1956年,红岛添置了60马力机动木质渔船两只,也就是在木质渔船的基础上增加了机械动力,这是红岛地域渔民第一次用上了机械动力船。木质渔船生产进入了鼎盛阶段,当年阴岛地域共有木质渔船1008艘。

上世纪60年代后期到70年代初,红岛渔业开始向机械渔船发展,出深海捕捞逐渐被机械动力渔船所替代。但机械动力船的骨架还是运用了木质渔船的手工制作。80年代至今,红岛当地渔民出近海还是使用木质渔船,且一直延续,这是机械动力船所不能替代的。

“红岛的木质渔船已经传承了166年,大概从我奶奶的曾祖父开始,家里就开始造木船,一代传一代。我从初中毕业开始跟着父辈造船,最开始做的船比较小,都是一个样子下来的,后来大概从1995年开始,红岛地区流行的机械动力船,船型也开始根据不同的要求做改变,现在再去码头看看,一模一样的船几乎找不到了。”刘方林说。

26种工具缺一不可

红双木船厂的位置就在海边,看上去更像是一个“露天作坊”,海风凛冽刺骨,一艘18米大船刚刚建好龙骨停在海边,另有两艘船一艘刚刷好桐油,另一艘已经完工等待客户来取。

造船厂的工作人员现场为《工人日报》记者演示了木船的制作,大拉锯、小手锯、刨、锛、凿子……他的手中不停地变换着工具,记者粗略数了一下,造船的

工具竟有26种,“别看工具多,想要造好一艘船,26种工具是缺一不可的。”

据刘方林介绍,木质渔船的制作需要经过8个步骤100多道工序,每一个环节都需要手工操作。

“图纸设计完成后,造船的第一步就是备料,船身不同位置使用的木材要求也不同。龙骨要够坚硬,抗撞击,需要选择硬度高、韧性好、耐水泡、耐腐蚀的材料,必须用槐木。船皮则一般选择松木,因为松木质地软,利于密封。”造船厂的工作人员告诉记者,备好料以后就正式开始制作,第一步定盘,先用选好的木料将木船的骨架定好,再层层铺上木板定好;第二步造船,用钢制的扁铲,敲打顺着板缝用麻油沾上油灰后用铁锤用力打进去;第三步做橹,选用独木硬木一根,下端刨成板状,做好后,在橹上准确打上圆眼;第四步做舵,使用优质槐木做舵杆,用推耙将舵杆打磨光滑后钉上舵板;第五步制作桅杆和帆;第六步使用熟铁做锚,第八步给全船刷桐油;以上工序完成后还要将所有部件重新检查,之后将绳与船体相连接后放于指定位置,木船这才制作完成,如果存在一个缺陷,之前所有的工作都将前功尽弃。

“木船制作不同于一般的手工艺品,我们需要把船做好漂亮,同时我们还有安全的责任。”刘方林说,如果在选料上投机取巧,或者在造船时出现失误,船只必然承受不住风浪的冲击,船毁人亡的代价谁也承担不起,所以木船制作是手工活儿更是良心活儿。

盼望年轻人来学习

“1995年,红岛地区开始流行大船,从小船到大船改变的可不止是体量,我必须要考虑船只的安全问题,那时候我整晚睡不着觉,每天脑子里想的都是船,

每一个细节都得考虑。”刘方林说,安全问题解决以后,渔民开船出海回来有时候也会跟他反映问题,哪里感觉不合适,哪里需要改进,刘方林对村民提出的意见一一采纳并想办法解决,不断对渔船进行改进,使木质渔船更加满足了红岛当地渔民出近海用“筐网”捕小虾、用“趟钩”钓野生鱼的需求。“现在的渔船都是定制了,客户下订单并对船提出要求,我们再针对这些不同的需求,在保证安全的前提下做调整。”刘方林说。

然而,这种关乎渔民身家性命的手工活儿、良心活儿,如今能做的人越来越少了。

学习手工做船不是件容易的事情。手工木船的加工技艺,百余年来都是靠师父的言传身教,加上造船者的悟性和长期实践才能掌握,难以用语言和文字传授。从选料到加工都采用眼看、动手的方法,几乎全靠经验。

“传统的木船百分之八十都依赖人工打造,掌握这门手艺不仅需要天赋和悟性,还需要实实在在的体力,风吹日晒、艰苦异常。如今,村里的年轻人都吃不了这个苦,我的孩子也不愿意干这行,出去上班了,现在跟着我干的最年轻的也50多岁了,等我们这一代干不了了,这项技术还不知道谁能传承下去。”刘方林说,“如果有感兴趣的的年轻人愿意学,我们非常欢迎。”

为了保护这项千百年来渔民们赖以生存的生存技艺,村里懂得这项技艺的老人们不断努力着,据韩家民俗村文化有限公司刘群英介绍,目前民俗村已经成立了韩家古渔船队,搜集到各类木质古渔船21艘,希望能够让更多的后人记住这项技艺,让这项古老的技艺重新焕发光彩。

新闻广角

一所西部高校的百年家国情怀

(上接第1版)

边疆红柳,独树一帜

在兰州大学校园内外,一个有关“刘红柳”的故事广为传颂。

红柳,是一种诞生在塔克拉玛干沙漠中生命力顽强的植物。通常高不过二三米,却根系发达,最深10余米,寿命可达百年以上,耐旱、耐热,对沙漠地区的干旱、高温及严寒有超强适应力。

1958年,兰州大学生物系毕业的刘铭庭主动请愿,要求到新疆工作,开始了与红柳结缘60年的漫漫科研生涯。

如今的刘铭庭,已86岁高龄,还在勤奋工作,被人们尊称为改造荒漠的“刘红柳”。

为了研究荒漠,刘铭庭曾绕塔克拉玛干沙漠走了7圈,全长40多万公里;将中国的柽柳(红柳)植物研究推向了世界领先水平。多年来,他共获联合国表彰奖励3项、国家级表彰奖励8项、省部级表彰奖励28项,是全世界在防治荒漠化领域获得国际奖项最多的科学家。

在刘铭庭的推动下,在新疆已恢复红柳林400多万亩,而每1万亩红柳林年拦阻流沙量可达15万立方米左右。

退休后的刘铭庭,人工繁殖名贵药材肉苁蓉(又名大芸)获得成功,为当地群众脱贫致富送上“金钥匙”。

刘铭庭是一株荒漠里的“红柳”,也是无数“兰大人”将自己的根须深扎在祖国西北大地的真实写照。

兰州大学党委书记袁占亭说,刘铭庭的身上,充分体现了兰大人潜心科研、不懈追求、坚忍不拔的精神;也能从他的经历中深刻体味到“独树一帜做到极致”的科研精神,和“一条道走到黑”的学术倔强。

而在“共和国兰大人”主题宣传活动中,通过展现几代“兰大人”与祖国同呼吸共命运的奋斗岁月,振兴中华的家国情怀和奉献祖国的生动实践深入人心。

大学之大,乃精神之大

有人说,从兰州大学出来的人都有一种“特殊”气质。

近年来,在抚顺、沈阳、大连、西安等地出现多家以“隆基”命名的光伏企业,正在成为行业的世界标杆。

如今,“隆基系”正在朝着“全球最具价值的太阳能科技公司”的目标迈进,而钟宝申、李振国、李春安、张承臣、赵能平、陈宁等5位兰大校友并肩奋斗的经历,也成为人们津津乐道的兰大版“中国合伙人”故事。

这个故事与已故的老校长江隆基有关,与一种精神血脉相连。1986年,兰大新生入学。虽无缘谋面,但是已故的老校长江隆基的事迹和精神深深地打动了刚入校门的青年,钟宝申、李春安等几位同学在江隆基的塑像前约定,“今后做企业,就取名叫‘隆基’”。此后30年,中国光伏行业多了一段创业传奇。

钟宝申在一次访谈中将这种精神概括为三个词——担当、开拓、专注。

西安卫星测控中心测控技术部研究员李恒年,兰州大学1985级数学系校友。他曾连续奋战69天,让价值10多亿元、在太空中濒临失效的卫星起死回生;他也曾为一个问题专注20年,使我国航天器机动轨道确定能力提高到世界先进水平;他系统建立了同步卫星共轨控制的理论方法和技术,成功运用于我国和其他国家多颗卫星共轨控制……

李恒年说,正是这种无畏困难、不惧条件艰苦,默默钻研的精神,让一代代兰大学子成为各自领域内优秀人才。

“大学之大,重在精神之大。”甘肃省省委宣传部副部长郭锦诗表示,兰州大学虽地处西北一隅,百年来面临诸多挑战困境,特别是新中国成立以来,牢记家国使命,弘扬奋斗精神,始终屹立于中国顶尖大学之列,体现出艰难跋涉的“自强不息”,对教育事业的“坚守奉献”,是始终牢记家国使命和责任的“奋斗创新”,是地域劣势为学科优势的“独树一帜”。

南昌居家养老六大服务政府买单

本报讯(记者卢翔)日前,记者从江西南昌市司法局获悉,《南昌市居家养老服务条例(征求意见稿)》已经全文公布,征求社会各界意见。具有南昌市户籍并居住在南昌的居家老年人,都有依法享受居家养老服务的权利,同时还能享受到政府部门提供的以下6项服务:

《意见稿》指出,分散特困供养老年人、失独老年人、70周岁以上享受最低生活保障的老年人、80周岁以上的失能老年人等4类人群,可享受按照每人每月不低于200元的标准提供的居家养老服务;

获得市级以上劳动模范称号,县级以上见义勇为荣誉称号或因公致残的老年人将按照规定享受相应居家养老服务;70周岁以上老年人将由政府出资购买意外伤害保险;享受最低生活保障的老年人、

特困供养的老年人和符合条件的低收入家庭中的老年人在参加城乡居民基本医疗保险时,所需个人缴费部分可由政府提供全额补贴;特困供养的老年人,政府将根据其自理能力评估确定的类型和等级,给予相应的护理补贴;80周岁以上老年人将享受高龄津贴。

《意见稿》还提出,今后赡养人、扶养人拒绝履行对老年人赡养、扶养义务的,按照公共信用信息管理有关规定,记入“个人信用档案”。

据介绍,居家养老服务包括日间托养、助餐、助医、助洁、助浴、助行、助购等生活照料服务;健康体检、医疗康复、保健指导、健康教育等医疗护理服务;关怀走访、生活陪伴、情绪疏导、临终关怀等精神慰藉服务;紧急救援、心理咨询、文化娱乐、体育健身、知识讲座、法律咨询、安全指导等。

本报记者 李 丰

2000年进入酒厂成为一名酿酒工人时,刘成的梦想是早日成为一名白酒工匠。2018年8月,刘成在贵州省工会系统首届“贵州白酒工匠”评选活动中脱颖而出,荣获“贵州白酒工匠”称号。

如今,成为大唐酒业总工程师的他,立志于打造一支酿酒工匠“梦之队”。

对细节一丝不苟

刘成是土生土长的茅台人,从小就被浸泡在酒香里,家里来往的人都是谈制曲、聊酿酒,聊老祖宗传下来的工艺精髓。

2000年7月,在求学归来之后,18岁的刘成经过层层筛选,考入了茅台酒厂,成为了一名基层制酒工人。在工作中,领导和同事们都有些讶异,这个新来的小伙子身上有不知疲倦的劲头。工作忙完了,要么就追着领导给自己加任务,要么就是强迫症似的反复检查,将细节优化了一遍又一遍。

有师傅喊人帮忙抬酒时,刘成会主动请缨,因为师傅这时候会叮嘱“抬那个53度的酒,抬20斤。”这些数据,与下一道工序有关,长期关注就会掌握到某些秘密。师傅品酒时,他会主动凑上去说:“师傅,我今天有点累,也想搞口酒”,原来,师傅品酒时,会做点评。长期“蹭酒喝”,也就掌握了品酒的本领。

2011年,刘成负责现场管理标杆车的打造。之后,刘成在车间推行7S管理,使全车间28个班组

他看来,每一个完美的结果,都要在过程的把控当中去实现,刘成对任何细节都是一丝不苟,不放过一点瑕疵,“上一道工序要为下一道工序负责,环环相扣。”这是刘成的根基理念,要求自己在任何工序都做到极致。

经验不是“照本宣科”

在酿酒一线,刘成脱掉了鞋子,卷起裤腿,与厂里的老师傅泡在一起,用身体感受着酿造过程的精妙与艺术。不断学习,不断印证着各种知识,不断琢磨着制酒的各种细节,不断总结着各种问题与解决方案。

在坚持对工序工艺高标准的同时,刘成自己也不断创新思维,在前沿科技上攻关印证,